
Αριστερά: ψηφιακό ρολόι – χρονόμετρο με ακρίβεια εκατοστού τού 
δευτερολέπτου. Κέντρο: ηλιακό ρολόι με ακρίβεια λεπτού. Δεξιά: αναλογικό 
ρολόι με ακρίβεια δευτερολέπτου.

εβδομάδων ή μηνών

εκατοστού του δευτερολέπτου

μερικών λεπτών

εκατομμυρίων ετών

Συνήθως ζητάμε τη χρονική διάρκεια που μεσολαβεί μεταξύ δύο γεγονότων ή 
μεταξύ της αρχής και του τέλους ενός γεγονότος. Δεν μετράμε τον απόλυτο 
χρόνο, αλλά το σχετικό χρόνο που έχει "περάσει" από την αρχή έως το τέλος της 
μέτρησης.

Η ακρίβεια των μετρήσεων του χρόνου εξαρτάται τόσο από τα όργανα μέτρησης 
και την ακρίβεια που παρέχουν (αντικειμενικός παράγοντας), όσο και από τον 
τρόπο με τον οποίο γίνεται η μέτρηση από τον καθένα μας (υποκειμενικός 
παράγοντας).





ΝΑΙ. Υπάρχουν διαφορές μεταξύ τους.

ΝΑΙ. Υπάρχουν διαφορές μεταξύ τους.

Αν υποτεθεί ότι τα ρολόγια λειτουργούν σωστά, οι διαφορές πρέπει να 
οφείλονται στον τρόπο με τον οποίο ο κάθε μαθητής αντιδρά εγκαίρως και μετρά 
το χρόνο.

Παρατίθενται μερικές ενδεικτικές τιμές μετρήσεων με αναλογικό ρολόι ακρίβειας ενός 
δευτερολέπτου, οι οποίες αθροίζονται: 13 + 13 + 14 + 14 + 14 + 14 + 14 + 13 + 14 + 
13 = 136 s. Με διαίρεση του αθροίσματος διά του αριθμού (10) των μετρήσεων 
προκύπτει: 136 : 10 = 13,6 s. Στρογγυλοποιώντας αυτή την τιμή, υπολογίζουμε τη μέση 
τιμή του χρόνου των ταλαντώσεων με ακρίβεια δευτερολέπτου (με όση δηλαδή ακρίβεια 
έγιναν οι μετρήσεις): 14 s

Παρατίθενται, επίσης, μερικές ενδεικτικές τιμές μετρήσεων με ψηφιακό ρολόι ακρίβειας 
εκατοστού του δευτερολέπτου, οι οποίες αθροίζονται: 14,20 + 14,09 + 14,34 + 14,40 + 
14,51 + 14,28 + 14,23 + 14,21 + 14,24 + 14,17 = 142,67 s. Με διαίρεση του 
αθροίσματος διά του αριθμού (10) των μετρήσεων προκύπτει: 142,67 : 10 = 14,267 s. 
Στρογγυλοποιώντας αυτή την τιμή, υπολογίζουμε τη μέση τιμή του χρόνου των 
ταλαντώσεων με ακρίβεια εκατοστού του δευτερολέπτου (με όση δηλαδή ακρίβεια έγιναν 
οι μετρήσεις): 14,27 s .

Συγκρίνοντας τις παραπάνω μέσες τιμές: 14 s και 14,27 s διαπιστώνουμε ότι και αυτές 
διαφέρουν. Η μέση τιμή των μετρήσεων με ακρίβεια εκατοστού του δευτερολέπτου, 
όμως, έχει μετρηθεί με μεγαλύτερη ακρίβεια και πρέπει να προσεγγίζει περισσότερο την 
"πραγματική" τιμή (που ποτέ δε γνωρίζουμε).



Κατά το παρελθόν, για τη μέτρηση του χρόνου έχουν χρησιμοποιηθεί:
Πέτρινες (συνήθως μεγαλιθικές και κυκλικές) κατασκευές με τις οποίες 
πιστεύεται ότι γινόταν πρόβλεψη των ισημεριών ή των ηλιοστασίων.
Ηλιακά Ρολόγια που έδειχναν το χρόνο μέσω της σκιάς μιας στήλης.
Κλεψύδρες νερού ή άμμου.
Αναμμένα κεριά και καντήλια λαδιού, στα οποία μετρούσαν το μήκος του κεριού 
ή την ποσότητα του λαδιού, κά.

Σήμερα χρησιμοποιούνται κυρίως μηχανικά ρολόγια με γρανάζια, που κινούνται 
από ελατήρια ή βαρίδια και μερικές φορές έχουν εκκρεμές, αλλά και ηλεκτρονικά 
ρολόγια που λειτουργούν με κρυστάλλους χαλαζία και ηλεκτρονικά κυκλώματα.

Η ακρίβεια του είναι 0,0000000000000000001 
δευτερόλεπτα. Η αρχή λειτουργίας του βασίζεται στην 
"ταλάντωση" ατόμων καισίου όταν σε αυτά προσπίπτει 
ακτινοβολία μικροκυμάτων (μετρά το χρόνο που
κάνουν τα ηλεκτρόνια των ατόμων καισίου για να αλλάξουν επίπεδα ενέργειας 
όταν προσπίπτει σε αυτά ακτινοβολία μικροκυμάτων). Σε αυτή τη διαδικασία 
βασίζεται και ο ορισμός του δευτερολέπτου.

Πολλαπλές μετρήσεις του ίδιου χρόνου δίνουν διαφορετικές τιμές. Οι 
διαφορετικές τιμές είναι δυνατό να οφείλονται στη διαφορετική ακρίβεια κάθε 
οργάνου ή/και στον τρόπο μέτρησης κάθε πειραματιστή. Όσο μεγαλύτερη είναι η 
ακρίβεια του οργάνου που μετράει το χρόνο, τόσο μεγαλύτερη είναι και η 
ακρίβεια της μέτρησης. Επίσης, ο υπολογισμός της μέση τιμής των μετρήσεων 
εξομαλύνει τις διαφορές. Η μέση τιμή πολλών μετρήσεων που έχουν γίνει με τη 
μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια πλησιάζει περισσότερο στη ζητούμενη "πραγματική" 
τιμή του χρόνου.


